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VERBALE n.1
SEDUTA DEL 08.01.2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno  2026( duemilaventisei ) il giorno 8 (otto) del mese di gennaio la Commissione 8 è convo-
cata,   alle ore 16:00 in presenza,  presso la Sala Firenze Capitale in Palazzo Vecchio, e, secondo
quanto previsto dall’articolo 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede referente, con
il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni della Presidente.
• Audizione del Dott. David Maccioni,  Dirigente della Direzione Territoriale di Firenze -

Istituto  Nazionale  per  l'Assicurazione  contro  gli  Infortuni  sul  Lavoro  –  INAIL,
finalizzata a un focus sugli infortuni sul lavoro nella città di  Firenze e in Provincia e sui
progetti e le iniziative messi in campo dall'INAIL in materia. 

• Approvazione verbali precedenti sedute.
• Varie e eventuali

Per la Segreteria della Commissione 8: Serena Peccianti .

Per la diretta streaming è presente: Monica Caiazzo.

E’ inoltre presente il  Dott. David Maccioni, Dirigente della Direzione Territoriale di Firenze -
Istituto Nazionale per l'Assicurazione contro gli Infortuni sul Lavoro – INAIL.

Risultano  presenti  alle  16:00 la  Presidente  Innocenti,i  Consiglieri/e  Draghi,Graziani,
Locchi,Monaco,Santarelli. Alle ore 16:05 entrano i Consiglieri Amato in sostituzione di Collesei
e Gandolfo in sostituzione di Sirello, il Consigliere Milani. 

La Presidente della Commissione 8 Innocenti dichiara aperta la seduta alle ore 16.07 e introduce
l’ordine del giorno.

All’apertura della seduta risultano presenti i/le seguenti Consiglieri/e:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Draghi  Alessandro

Emanuele 
Componente Amato Edoardo Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto



Componente Milani Luca
Componente Monaco Michela
Componente Santarelli Luca 
Componente Gandolfo Giovanni Sirello Angela 

La Presidente apre la seduta introducendo il Dott. David Maccioni. Sottolinea l'importanza di
analizzare la sicurezza sul lavoro,  quando si parla di sicurezza quella sul lavoro è una parte di
sicurezza diversa da quella sociale ma è un fenomeno con forti ricadute sociali  e familiari.  E’
importante avere come ospite il dott. Maccioni per avere un focus sugli infortuni su tutta l’area
metropolitana e capire con lui cosa viene fatto per contrastare questi fenomeni , considerando
non solamente  i  morti  ma anche  tutti  gli  infortuni  che  non hanno un riscontro mediatico.
Ringrazia l'INAIL per aver fornito il Rapporto annuale regionale della Toscana ai commissari e
per le  slide che il dott. Maccioni ha preparato. 

La Presidente mette a disposizione dei Consiglieri per la visione i verbali delle sedute precedenti. 

Alle 16:10 entra il Consigliere Burgassi.
La Presidente dà la parola al dott. Maccioni che si avvale per la presentazione di slides. 
Il dott. Maccioni parla:  

• Del ruolo dell'Istituto: il Direttore chiarisce che l'INAIL opera come assicurazione sociale basata
sull'Art.  38 della Costituzione, finanziata dai premi pagati dai datori di lavoro. Distingue tra
security (legalità e repressione) e safety (tutela fisica e prevenzione), sottolineando che gli infortuni
rappresentano un costo sia etico che di competitività per le imprese.

• Dei dati nazionali e regionali: illustra i dati consolidati del 2024 (circa 592.000 infortuni a livello
nazionale).  Evidenzia  un aumento delle denunce di malattie professionali  (+100% tra 2020 e
2024), dovuto a una maggiore sensibilità e a un cambio delle patologie: si è passati dall'ipoacusia
da rumore a patologie osteoarticolari legate a posture e movimenti.
Il dott. Maccioni prosegue facendo un focus sull’area fiorentina.  Nell'area fiorentina si contano
circa 14.000 infortuni su un totale regionale di 47.500. La realtà locale è caratterizzata da una
forte parcellizzazione aziendale (molte micro-imprese), il che rende più difficile l'intercettazione
dei bisogni di sicurezza rispetto alle grandi aziende strutturate. Per quanto riguarda gli infortuni
in itinere: viene spiegato che circa 3.200 infortuni a Firenze avvengono "in itinere" (nel tragitto
casa-lavoro).  Il  Direttore sottolinea l'importanza di  trasporti  pubblici  efficienti  per  ridurre  il
rischio legato all'uso del mezzo privato.
Il  Direttore  prosegue  analizzando  i  dati  sui  lavoratori  stranieri  e  quelli  anziani.  Analizza
l'incidenza degli  infortuni  tra  le  comunità  straniere  (Albania,  Bangladesh,  Perù in crescita)  e
l'innalzamento dell'età media degli infortunati, dovuto all'invecchiamento della forza lavoro e al
differimento dell'età pensionabile.

• Per quanto riguarda l’attività di prevenzione e gli  incentivi: il dott. Maccioni illustra il "Bando
ISI", che mette a disposizione finanziamenti a fondo perduto per le imprese che investono in



sicurezza oltre gli obblighi di legge. Cita inoltre progetti nelle scuole per diffondere la cultura
della sicurezza tra i giovani.

• Infine, per quanto riguarda l’organico, conclude segnalando una carenza di organico ispettivo
(solo 3 ispettori per la sede di Firenze), nonostante l'alto tasso di irregolarità riscontrato nelle
aziende ispezionate (circa il 90%).
La Presidente ringrazia e apre il dibattito ai Consiglieri. 

Il  Consigliere  Burgassi: esprime preoccupazione per l'esiguità  delle  risorse  umane dedicate  ai
controlli e chiede chiarimenti sull'aumento degli infortuni tra gli studenti, in particolare riguardo
all'alternanza scuola-lavoro, riguardo al quale fenomeno esprime preocccupazione. 

Il  Consigliere  Draghi: interviene  sul  tema  dell'infortunio  in  itinere  e  solleva  il  caso  delle
aggressioni ai lavoratori (es. autisti), chiedendo se siano configurabili come infortuni sul lavoro.
Parla delle pratiche pericolose nei locali pubblici (uso di candele piriche/fontane luminose).

Il Consigliere Santarelli: chiede se nel caso un lavoratore abbia la fermata dei mezzi per andare a
lavoro sotto casa e vada invece col mezzo proprio e faccia un incidente, se gli venga contestato il
sinistro come infortunio in itinere perché non ha preso il mezzo pubblico.

Alle ore 16:40 lascia la seduta il Consigliere Graziani.

La Presidente dà la parola al dott. Maccioni per le risposte. 
Il Direttore Maccioni:
-Specifica  che  le  aggressioni  (anche  dolose)  sono riconosciute  come infortuni  se  avvenute  in
occasione di lavoro, con successiva azione di rivalsa dell'istituto contro l'aggressore.

-Riguardo agli  studenti,  chiarisce che la tutela INAIL è stata estesa a quasi tutti gli  eventi in
ambito scolastico, non solo ai laboratori, il che spiega l'aumento statistico dei casi.

Sugli infortuni in itinere, spiega che l'istituto applica un criterio di "buon senso" e discrezionalità
nel valutare la necessità dell'uso del mezzo privato o eventuali brevi deviazioni di percorso.

La  Presidente  ringrazia  il  Direttore  per  l'esposizione  dettagliata  e  conclude  la  seduta
sottolineando la necessità di un controllo più serrato per scardinare lo "zoccolo duro" dei decessi
sul  lavoro  che  rimane  costante  negli  anni.  Da  per  approvati  i  verbali  con  l’astensione  dei
consiglieri Santarelli e Amato . La seduta si conclude alle 17:25.
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e 

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Innocenti Alessandra
Componente Burgassi Marco 
Componente Draghi  Alessandro



Emanuele 
Componente Amato Edoardo Collesei Stefania
Componente Graziani Giovanni
Componente Locchi Alberto
Componente Milani Luca
Componente Monaco Michela
Componente Santarelli Luca 
Componente Gandolfo Giovanni Sirello Angela 

Verbale letto ed approvato nella seduta del 28.01.2026

La Segretaria                                                                                          La Presidente
Serena Peccianti                                                                               Alessandra Innocenti 
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